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Потреба в мовленнєвому спілкуванні розвивається впродовж усього періоду 

дошкільного віку. Успіх взаєморозуміння у мовленнєвому спілкуванні залежить від того, 
наскільки сформовані в дітей комунікативно мовленнєві здібності, мовленнєва та 
комунікативна компетенції. 

Під мовленнєвою компетенцією учені, зокрема доктор педагогічних наук А. Богуш, 
розуміють уміння адекватно, доречно й практично користуватися мовою в конкретних 
ситуаціях – висловлювати свою думку, бажання, наміри, прохання тощо, застосовуючи для 
цього мовні, немовні (міміка, жести, рухи), інтонаційні засоби виразності мовлення. 

Теорія і практика формування комунікативної компетенції розроблялася науковцями 
Г. Андрєєвою, І. Бехом, Ю. Ємельяновим, Ю. Жуковим, Л. Миловановим, О. Муравйовою, 
Л. Петровською, C. Титовим. 

Як зазначає Л. Столяренко, «комунікативна компетенція» – це здатність 
встановлювати і підтримувати необхідні контакти з іншими людьми; система внутрішніх 
ресурсів, необхідних для побудови ефективної комунікації у визначеному колі ситуацій 
міжособистісної взаємодії». 

Результатом сформованості як мовної, так і мовленнєвої компетенцій є комунікативна 
компетенція. Як зазначено в Базовому компоненті дошкільної освіти, «комунікативна 
компетенція − комплексне застосування мовних і немовних засобів з метою комунікації, 
спілкування у конкретних соціально-побутових ситуаціях, уміння орієнтуватись у ситуації 
спілкування, ініціативність у спілкуванні, стриманість у спілкуванні, культура мовленнєвої 
комунікації». 

У Базовому компоненті дошкільної освіти, окреслено мету сучасної лінгводидактики 
на етапі дошкільного дитинства. Це – формування комунікативно-мовленнєвої 
компетентності дитини дошкільного віку, зокрема здатності дитини, виражати свої бажання, 
наміри, а також давати пояснення своїм діям та їх змісту за допомогою мовних і немовних 
засобів.  

Складові комунікативної компетенції досить різноманітні. Стислий перелік її 
найбільш досліджених компонентів включає: володіння відповідними комунікативними 
технологіями; вміння аналізувати жести, міміку та інтонації співрозмовника; здатність 
запобігати конфліктам  та  врегулювати  ті,  що  виникли;  багатий  словниковий запас; 
дотримання норм етики й етикету; навички активного слухання;  грамотність і стилістична 
унормованість писемного мовлення; розвинене усне мовлення; вміння аргументувати власні 
погляди та відстоювати їх. 

Комунікативна  компетенція інтегрована за своїм  змістом  і  складається  з  трьох  
основних видів  компетенцій:  мовленнєвої,  мовної, соціокультурної,  які,  своєю  чергою,  
також включають ряд компетенцій. 

У практиці дошкільної освіти існує суперечність між розумінням важливості 
спілкування для психічного розвитку особистості дитини та нерозв’язаністю проблем 
формування самого спілкування як діяльності. В умовах дитячого садка становлення 
спілкування підміняють проблемою розвитку компонентів мовлення, а це обмежує 
можливості гармонійного розвитку особистості через формування широкого кола 
комунікативних умінь: уміння аналізувати ситуацію спілкування, сприймати та відтворювати 
не лише змістову, а й емоційну інформацію. 
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На  формування  комунікативної  компетенції впливають внутрішні та зовнішні 
фактори, що є взаємопов’язаними. До  внутрішніх  відносимо: мотиваційну  сферу,  
внутрішню  позицію особистості,  розвиток  та  становлення  «Я» і почуття ідентичності. До  
зовнішніх  –  соціальні умови: суспільство, різницю між носіями мови у віці, соціальному 
статусі, рівні культури та освіти, а  також  різницю  у  їхній  мовленнєвій  поведінці залежно 
від ситуації спілкування. 

Комунікативна  компетенція  випускника закладу дошкільної освіти –  це 
характеристика,  яку  визначають  за  рівнем розвитку  комунікативної  діяльності  у  сфері 
спілкування  з  дорослими  й  однолітками, орієнтацією  на  дорослого,  чутливістю  до  його 
оцінок, сприйняттям в особливій ролі вихователя, набутим  дитиною  дошкільного  віку  
досвідом мовленнєвого  спілкування  і  комунікації, сформованістю  чинників  мовленнєвої  і 
комунікативної  компетенцій,  розвитком ініціативності, доброзичливості, товариськості, що 
загалом  визначає  комунікативну  готовність  до навчання у школі. 

Отже, формування комунікативної компетенції дітей забезпечує оволодіння ними 
життєво значущими знаннями, вміннями, навичками, що дають змогу орієнтуватися в 
навколишньому середовищі і проявляти максимально можливу самостійність під час 
реалізації своїх потреб. 

 
ФОРМУВАННЯ МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ З ДЦП ЗАСОБАМИ 

ЛОГОПЕДИЧНОГО МАСАЖУ 
Булавіна Т.О., здобувач першого (бакалаврського)  рівня вищої освіти 

Косарєва Г.М., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 
(дошкільної та корекційної) ім. проф. Поніманської Т.І. 
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Протягом останніх років спостерігається значне збільшення кількості дітей із 
мовленнєвими порушеннями, які потребують логопедичної допомоги. Серед них велика 
кількість вад звуковимови, які можуть мати як органічний, так і функціональний характер, 
причиною яких виступають мовно-рухові розлади різного ступеню тяжкості.  

Рухові порушення артикуляційного апарату є однією з основних причин формування 
неправильної вимови у дітей. У зв’язку з цим, у логопедичній роботі необхідно 
використовувати масаж артикуляційного апарату, зокрема, найбільш рухомих його частин: 
м’язів обличчя та язика.  

Логопедичний масаж – це метод активної механічної дії, який впливає на стан м’язів, 
нервів, кровоносних судин і тканин периферичного мовленнєвого апарату. Це одна з 
логопедичних методик, яка сприяє нормалізації мовлення та емоційного стану осіб із 
мовленнєвими порушеннями. В основі масажу лежить складний процес, зумовлений 
нервово-рефлекторним, гуморальним та механічним впливом. 

Масаж – це один з найдавніших та найефективніших лікувальних заходів. Теоретичне 
обґрунтування необхідності логопедичного масажу у комплексній корекційній роботі 
зустрічається в Архіпової О., Ейдінової М., Мастюкової Є., Правдіної О., Семенович К. та 
багатьох інших авторів.  

Масаж в логопедичній роботі використовується при корекції різних порушень: 
дислалії (різних її форм), дизартрії (в тому числі її стертої форми), ринолалії, афазії, заїканні, 
алалії та при порушеннях голосу. В цілому масаж застосовується в корекційній педагогічній 
роботі у всіх тих випадках, коли спостерігається порушення тонусу м’язів артикуляційного 
апарату.  

Основною метою логопедичного масажу є нормалізація м’язового тонусу загальної, 
мімічної та артикуляційної мускулатури; зменшення прояву парезів і паралічів м’язів 
артикуляційного апарату; зниження кількості судом у м’язах мовленнєвого апарату; 
стимуляція пропріоцептивних відчуттів; активізація тих груп м’язів периферичного 




